

# 2023 年度国家公务员录用考试

## 《申论》(行政执法)

### 模拟试卷 8

重要提示:

为维护您的个人权益，确保公务员考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考人员要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请2名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。如果您发现本考场监考人员存在违规启用试卷袋的情况，请向人力资源和社会保障部人事考试中心举报。







## 给定资料

1.校园门口“见警察”，主要路段“见警车”，校园周边“见警灯”。这是 G 省台山市公安机关深化校园周边“护学岗”机制建设的一条“硬标准”。今年以来，公安整合调动局机关、交警、巡警、派出所等多警种多部门力量，进一步完善高峰勤务护学岗机制，科学安排警力围绕校园门口及周边开展巡逻守护，最大限度地做到在上学放学时段全方位净化校园周边治安环境。

F 市公安机关成立“一把手”任组长的校园安保工作领导小组，在户政科下设办公室，形成一级抓一级、层层抓落实的工作体系。执勤警力按照“上岗时间跟着学校时间走”要求，定时到全区 167 所中小学上岗护校，构建警力有效覆盖校园一线的“固定勤务”。

S 市公安机关增加高峰时段校园周边道路警车巡逻密度，维护交通秩序，加大对学校路段机动车乱停乱放、逆行、超速、不按规定让行等交通违法行为现象的整治力度，确保校园门前及周边道路交通井然有序，为广大师生、学生家长营造校园周边安全、有序、畅通的道路交通出行环境。

“同学们，我们乘坐摩托车、电动车时要戴什么呀？”“要戴头盔！”学生们异口同声地回答道。在 A 市天门镇朱村中心小学的操场上，交管大队的铁骑被小学生们团团围住，个个都想体验一下当一名交警铁骑的感受。5 月 27 日，交管大队顺安中队、天门中队先后走进顺安东城幼儿园、朱村中心小学，通过沉浸式教学引导学生从小养成文明出行、遵守交通法律法规的良好行为习惯，并让学生们将交通安全知识带回家，提醒自己的父母注意道路交通安全，充分发挥“小手牵大手”的作用。

在 H 市，公安机关对全县中小学幼儿园内部安全保卫情况进行集中排查，督导学校切实落实安全主体责任，确保校园封闭式管理 100%、专职保安配备 100%、门口硬质防冲撞设施设置 100%、护学岗设置 100%等“五个 100%”安防措施全面达标，共排查各类校园风险隐患 428 起，目前各类隐患已整改 403 起。

在 D 市，公安机关定期到各中小学、幼儿园组织开展反恐防暴培训，提升校园对突发暴恐事件的防范能力，大力开展应急演练。由特警教官组结合反恐防暴应急处置、个人安全防护等方面，向护校队介绍钢叉、盾牌、警棍等常用防暴装备的功能特性和使用方法，现场演示防范技巧，提升护校队防范、自救、合作意识与应变处置能力。

初夏时节，X县五墩实验小学周边的街道上满是熙熙攘攘的行人和浓郁的烟火气息。为推动校园安全协同共治，X县公安局牵头会同教育和体育局、城管、街道社区等单位，建立“1+N”护学联盟机制。X县公安局会同校方，共同建立完善护学联盟成员的招募、排班、

考核、管理、奖惩等机制，共设立 138 个护学站点，覆盖全县所有中小学、幼儿园。

“老师在微信群发布了招募消息后，我主动报名参加了。”家长朱凌峰说，由于自己当过兵，被择优录用。根据执勤时间表，他在上下学前半小时到达工作站，穿上印有护学联盟字样的马甲，戴上红袖标，与民警、老师等护学成员一起值勤。目前，该县 138 个护学站点已拥有护学力量 7000 余人，防范制止各类涉校安全事件 50 余起。

L 市公安机关会同教育、城市管理、市场监管等相关部门，对校园周边治安乱点开展常态化整治和综合治理，针对校园欺凌、“校闹”等情况开展持续性专项整治，增设安全设施 7 处，落实交通安全管理责任，有力维护了校园周边道路交通安全畅通。

C 市公安机关整合全市学校周边企事业单位保安员 567 人，划分 349 个治安控制区，建立以警力护学为主，学校老师、保安、家长和社会志愿者共同参与的“1+N”模式的警民联防护学队 16 个共 101 人，与市人武部建立“警民联防三级响应应急机制”，全力捍卫校园及师生安全，增强校园安保工作的整体性、协同性、精准性。

2. “这是怎么回事？”家住亦庄的郑先生最近注意到，不知道从什么时候开始，自己每天回家的路上，遇到红灯的次数明显变少了，经常是“一路绿灯”就到了小区。多年开车的经验告诉他，似乎是小区附近的路，发生了什么变化。“以前上下班堵半个多小时都是正常的，现在从荣京东街到科创五街经常是一口气过 9 个绿灯路口，路上省了不少时间！”

郑先生不是唯一一个察觉到变化的车主。在亦庄某互联网公司上班的新车主殷女士也发现，自己开车时用的导航 APP，会在等红灯时显示一个倒计时，绿灯快要亮起时，还会提醒她准备起步。心里有了数，过路口的操作也一下子从容了许多。

他们不知道的是，这背后，都是亦庄的 B 市高级别自动驾驶示范区建设下发生的“无声变革”。目前，亦庄主城区 60 多平方公里范围内的道路，智能路口数量达到 332 个，让市民全天通勤轻松实现“绿灯自由”，同时在建设路段内，市民通过百度地图导航，还能体验到信号灯倒计时等便捷功能，有司机使用后表示“这个功能很实用，提前知道红绿灯还剩多久，可以提前控制车速。”

2020 年 9 月，B 市在亦庄正式设立 B 市高级别自动驾驶示范区，并成立了领导小组和工作办公室，协调各部门、各界资源和力量，形成了以政府、学界、产业界、投资人等各方

面紧密结合的组织形态，共同推动智能网联汽车和自动驾驶的发展。至今，示范区 2.0 阶段的建设基本完成，建设的变化正在悄悄改变亦庄市民的出行体验。

随着示范区建设的深入，越来越聪明的道路，正在显示出智能交通的巨大潜力——像郑先生、殷女士们驾驶的普通传统汽车，也能够与道路进行更紧密的通信和协同。统计数据

显示，示范区交通建设优化效果目前已实现单点自适应路口车均延误率下降达 28.48%，车辆排队长度下降 30.3%，绿灯浪费时间下降 18.33%，4 条双线干线绿波道路车均延误减少 16%以上，大大提升了民众日常出行的效率。

“绿灯自由”的背后，是经过智能改造的路口能够根据实时的交通运行数据，自动调整路口红绿灯时长，从而均衡各个方向的交通需求。在不少路口，甚至形成了一条条完整的“绿波带”，车辆实际行驶时可以不停车一次通行，极大地提升了出行体验。

“什么时候可以推广到全市呢，智能红绿灯这个功能太实用了！”得知红绿灯背后的“黑科技”后，郑先生颇为期待地问道。作为一个老司机，他深知自己每天在红绿灯变换的路口浪费了多少时间，而像 B 市这样一座有着近 700 万辆机动车的超大型城市，哪怕每辆车每天节约 5 秒钟，也能省下一万小时的宝贵时间。

据了解，今年示范区 3.0 阶段的建设也将启动，该阶段将加快构建“车路云网图”各项标准体系，总结梳理形成智能网联汽车城市级应用的“B 市模式”。随着这一模式的成熟商用，越来越多智能的道路和车辆，不仅可以像郑先生期待的那样在 B 市普及，更将会走向全国乃至世界。

3.因疫情影响，居家办公成为现阶段企业普遍采用的主流办公方式。省去通勤、可以陪伴家人的同时，居家办公也有了新矛盾：工作时间更长了、加班费没有明确说法、不少人还被降薪了……现行法律法规更多是对传统办公方式的规定和约束，对居家办公则鲜有明确规定。居家办公可能带来哪些法律风险？某报社记者对此进行了调查。

“居家办公期间我们还是使用钉钉打卡，但是打完卡之后员工是不是在工作，那就没法掌握了。总不能让所有人都开着摄像头工作吧？”记者发现，在一些 HR 们的微信群里，不少人提出了类似的问题。经历了这段时间的居家办公，不少职场人都有这样的感受——从 8 小时在岗变成了全天在线，甚至休息日也逃不掉工作群的“狂轰滥炸”。于是，一个关于加班的问题又摆在了大家面前。

这样的劳动争议在 2020 年就曾发生。曹女士在某设计院担任行政部门主办。因疫情影响，她 2 月居家办公，3 月轮岗工作。后来，双方因这段时间的薪酬问题发生争议，其中就包括加班费一项。

曹女士主张，自己在 2020 年 1 月 28 日至 3 月 31 日期间的休息日、法定节假日仍根据设计院的要求对疫情期间人员情况进行收集、汇总、核对信息等，应当属于加班，设计院应支付加班费。设计院则认为，在停工停产期间，曹女士居家办公，工作时间具有弹性，弹性工作时间中的统计、填表等零星工作，不应再支付加班费。最终，法院未支持曹女士要求

支付加班费的诉讼请求。

“疫情引起的大规模居家情形下，用人单位业务量大幅萎缩，难以安排员工满额状态进行工作。根据目前的政策，通常要求用人单位不得单方降低居家办公期间的工资待遇。”刘建波说，“对于劳动者来说，通常感觉居家办公期间似乎处于24小时待命状态，虽然工作量可能并不大，但心理和生理压力增加，加上生活成本压力，对于用人单位协商调整工资待遇的动作也极为抵触，很难实现协商一致降低工资待遇。”

近日，一家在线职业教育公司要求居家员工连夜安装电脑监控软件，并在工作日每5分钟抓拍一次人脸，每天截屏次数不得低于89次，否则视为旷工。此事一出，立即在网上掀起轩然大波。公司管理者失去掌控的焦虑感，让他们不得不通过各种方式加强监督。于是，出现了“一整天都要开着摄影头”“钉钉软件持续定位打卡”等做法。

“吓得我都不敢去厕所。”“家里是我的隐私空间，凭什么要被监控？”员工纷纷口诛笔伐，网上反对和批评的声音也是铺天盖地。居家办公，也有意外风险。这就涉及另一个重要问题——工伤认定。工作时间、工作场所、工作原因，是工伤构成的三大要件。如今，在家办公，这三个要件的界定变得模糊起来。

最近两年，各地也不乏这方面的案例。例如，2020年新冠疫情发生后，竇某居家向客户网上介绍公司情况，突发疾病死亡。最初，人社部门作出不予认定工伤决定。家属诉至法院后，法院认为，竇某系根据公司要求居家办公，其所处的“家”应当视为工作场所，符合《工伤保险条例》相关规定，应当认定为工伤。

4. “任你骗术怎么变，我不转钱应万变” “莫贪心、擦亮眼、绷紧弦、防诈骗” ……近日，在M市多个核酸检测点，简单诙谐的“两米线”反诈标语，引得排队居民纷纷点赞，并拍照分享至朋友圈。这是M市公安局创新构建反诈宣传阵地的一项举措，也是全国各地深入开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动的一个缩影。

发放反诈宣传手册、利用LED大屏循环播放反诈宣传微视频、与群众主动沟通并为其答疑解惑 …… 5月17日世界电信日这天，X市公安局经开分局开元路派出所民警通过多种方式向群众普及电信网络诈骗防范基本常识。活动现场，民警向群众介绍了生活中常见的电信网络诈骗案例及套路，在增强群众防骗意识和识骗能力的同时，也拉近了警民关系。在政法机关的示范带动下，各地企业、社区等也纷纷加入此轮宣传热潮中。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。  
。如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/626112114124011005>